



就特別行政區根據聯合國《兒童權利公約》  
提交的第二次報告意見書  
二零一三年三月十八日

浸信會愛羣社會服務處(於 2010 年之前稱為浸會愛羣社會服務處)，於 1978 年由香港浸信會聯會，授權香港浸會大學(前稱為香港浸會學院)籌辦，並於 1982 年成立，正式投入服務。本處初期為灣仔及港島區提供多元化社區服務，經過接近三十年的不斷發展，以迎合社會轉變之需要，服務地區已擴展至荃灣、葵涌、青衣、長沙灣、旺角、佐敦、彩虹、沙田及大埔區。服務包括兒童及青少年服務、綜合家庭服務、幼兒學校、長者綜合服務、精神健康綜合服務、臨床心理及輔導服務、綜合就業培訓、餐飲服務、關愛鈴平安鐘等，服務對象年齡包括 2 歲的幼兒到 90 歲以上的長者。

本處一直關懷香港低收入家庭之需要，自 2009 年開始，獲商界及社區人士贊助，營辦『開飯』10 元優惠晚餐。透過一頓價廉物美的飯餐、社工適切的關懷，再配合就業輔導及社區資源轉介等支援服務，紓緩低收入家庭紓緩經濟負擔，協助失業人士重新就業，並提升家庭在困難中的復原力。於 2013 年 1 月，更將『開飯』服務擴展至油尖區，推出全港首個特別為低收入家庭的小學生及其家庭而設的『童心飯堂』。

剛公布的《2013/2014 年度財政預算案》，政府建議增撥一億元，改善短期食物援助，但可以幫到低收入家庭的兒童有多少？

### **香港低收入兒童的情況**

全港現時有超過 29 萬名兒童生活在貧窮線下，有近 2 萬名兒童蝸居於劏房、板間房及籠屋等惡劣環境，使他們缺乏學習、活動及發展空間。父母面對工作壓力、長工時及家庭開支的壓力，亦要照顧孩子的三餐溫飽和個人發展，孩子的身心健康發展受到一定的影響。

### **首創『童心飯堂』服侍低收入兒童**

有見及此，本處以關懷最有需要社會人士的精神，於本年 1 月份開始，於全港首創一個特別為低收入兒童及其家庭而設的『童心飯堂』。逢星期一至五晚上於油尖區內三個服務點提供營養晚餐、小型圖書閣及功課輔導班。

註冊社工亦會於飯後推行一系列有關兒童德育和家長支援活動，使低收入兒童不單獲得均衡的營養、更可增加多元發展及培育的機會，並減輕家長管教子女的壓力，加強低收入兒童的競爭力及與家長的親子關係，長遠減低他們落入「跨代貧窮」的風險。

## 『童心飯堂』揭示低收入兒童的多元匱乏

『童心飯堂』雖然只推行了不足 3 個月，但已接觸到共 129 個低收入家庭，當中有 60% (75 個家庭)居住於劏房或板間房，而有 38% (49 個家庭)是單親家庭。當中大部份是在職貧窮，輪候公屋多年，租金佔了最大的開支但生活卻甚艱難。

於農曆年期間，『童心飯堂』試過送蘿蔔糕給家長，但有些婉拒了，因為家中沒有廚房，不能煮食，有些則表示家中沒有雪櫃，新鮮食物根本沒法儲存。從中反映了低收入兒童日常難以在家中獲得有營養的膳食。

此外，亦有不少家長向社工透露平日甚少帶子女到公共圖書館或藝術館，原因是長時間工作，或家中有幼兒、難兼顧，或車費太貴、負擔不起。這些實例反映了低收入兒童日常難以接觸優質的圖書、接受藝術文化的培養。

## 建議

本處希望政府能儘早正視來自低收入、單親及居住於劏房家庭的兒童之多元匱乏情況及提供適切的支援，確保財政分配能投資於最有需要的兒童身上，加強低收入兒童的競爭力，減低他們落入「跨代貧窮」的風險，長遠成為社會的重要資產，回饋社會。

政府應鼓勵社福團體、商界、學校及專業團體多方協作，廣泛製造跨界合作的平台，同時支持推行社會影響評估(**social impact assessment**)，確保服務能創造社會效益，令有需要的低收入家庭及兒童受惠。

最後，期望香港能盡快設立兒童事務委員會，在國際與及本土的福利指標上，全面回應兒童的權利與需要。現時政府由於缺乏長遠兒童發展政策而令兒童在福利上、教育上及身心靈培育上缺乏整全的支援。我們呼籲政府落實設立兒童事務委員會、制定長遠的策略和具體指標，定期量度及檢視本港兒童福利發展的進度，確保兒童能在愉快、安全的環境下多元發展、學習及成長。亦確保香港未來人口質素的培育與國際競爭力不受貧富差距的影響。謝謝！